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Priklady 2. kola zimnej casti, kat. Z

Stoji, stoji mohyla,
na mohyle zla vila.

Na mohile chrastie, tinie,
a tie vrabce z toho trfnia
clup, zblnk do druhého titia
(to ako tie Vtaky v trnii).
Rastie, kvety rozvyja,
hlavou kameri rozbija.
(Fakt hlavou, tou lavou!)

Aj takéte veci mozete (ako sucast jednej Sifry) zazif na nasom sustredeni. Tak nevahajte
a do 3. 1. 2006 nadm posielajte svoje rieSenia. S timi najSikovnej$imi sa na najblizSom
sustredeni stretneme uz v marci!

Ak més kladivo, vSetky problémy ¢asom za¢na pripominaf klinec. . .
KSPéci

1. Zanzibarské lamy 15 bodov

Mirko sa minuly tyzden vydal do Zanzibaru, aby si tam uzil krasnu dovolenku. Samozrejme,
aby sme mu nedopriali tolko zébavy, nalozili sme mu nejaké tlohy, a jednou z nich bolo
sledovat jeho oblibené zvieratka, lamy. Lamy st zvlaste stvorenia, Gasto robia hluposti, a
ked st dva druhy, ktoré sa nemaji rady, v jednej klietke v zoo, eSte sa aj pohryzi!

A to predsa nesmieme dopustit. Preto si Mirko vzdy zapisuje, ked uvidi lamy roznych
druhov pokope. Z ucebnice biolégie vieme, ze ak vydrzia dve lamy pokope, tak kazda vydrzi
so vSetkymi, s ktorymi vydrzi t4 druha. Vo volnej prirode sa vSak lamy, ktoré sa nemaja
rady, obchadzaju Sirokym oblikom, preto Mirko nemé ako ttto skutoc¢nost zistit.

A zrazu mu vola Bee: ,Mirko, Mirko, mame tu lamu ¢islo 47 a lamu ¢islo 42, moézeme
ich daf spolu do klietky?*“ Mirko uz videl privela lam, a tak z hlavy nevie povedat, ¢i vydrzia
tieto 2 lamy spolu v klietke. Pomozte mu! Ale rychlo!

Uloha: Na zaciatku dostanete jedno celé kladné ¢islo N, urcujtce pocet druhov lam v Zan-
zibare. Na vstup dostavame 3 druhy tdajov:

e 1 X Y — Ak videl Mirko lamy druhu ¢islo X a lamy druhu ¢islo Y pokope.

e 2 X Y — Chceme stréit lamy druhov s ¢islami X a Y do klietky, mozeme to spravit?
e 0 — Mirko ide domov, tak mozeme ukoncit program.

Priklad:

Vstup: Vystup:

10 ANO

112 ANO

123 RADSEJ NIE
145 ANO

134
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Vstup (pokrac.): Vysvetlenie:

167 (Prva otéazka: lama 7 bola videna s lamou 6 a
168 lama 6 s lamou 9, preto mézu byt lamy 7 a 9
169 spolu. Tretia otazka: Medzi lamami 1 a 9 ne-
279 boli preskiimané ziadne vztahy, preto nemozu
215 ist spolu do klietky. Ked zistime, Ze boli spolu
219 lamy 5 a 6, spoji nam to tieto 2 skupiny, a
156 teda uz vieme, ze lamy 7 a 9 mézeme pokojne
219 dat do jednej klietky.)

0

2. Zabudnuty zosit 15 bodov

Nedavno sa mi stalo, Zze som nasla zoSit. Zacala som nim listovat, aby som zistila, kto je
jeho majitelom. Zarazilo ma, ked som uvidela to, ¢o som videla. Ten ¢lovek sa snazil ratat
v nejakej divnej sustave. Sice dokazal prehadzovat ¢isla z nasej Standardnej ststavy do jeho
sustavy, ale darmo spocitaval ¢isla. Neslo mu to. Ale vdm to urcite pojde.

Tato divna stustava ma nazov n-adicka. Je to nie¢o podobné ako n-kova (n-arna) ststava,
ale cifry nie st od 0 po n—1, ale od 1 po n. Podobne ako v n-arnej ststave, ¢islu ayar_1 - - . a1ao
zodpoveda v desiatkovej ststave ¢islo ay, - n* + ap_1 - n* 1+ ... +a; - n + ao.

Napriklad v 2-adickej ststave nasim ¢islam 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 zodpovedaju &isla 1, 2, 11,
12, 21, 22, 111.

Uloha: Na vstupe je ¢&islo n — v akej sustave budete pocitat. Dalej budt zadané 2 ¢isla
zapisané v n-adickej stustave. Mozete predpokladat, ze n < 10. Vasou tlohou je spocitat tieto
dve ¢isla a vysledok vypisat opit v n-adickej ststave.

Priklad:

Vstup: Vystup:

n=>5 11152242

345411
5251331

3. Zase tie podvody... 15 bodov

,UZ zase podvadzas!“ obvinil Santo Banta. ,,Coze? Ja nikdy nepodvadzam!“ odvetil Banto
tradi¢ne a uz odchadzal so sklonenou hlavou prec¢ s tym, Zze ani tento rok nevyhra. ..

Santo a Banto kazdy rok na jesen chodia na Kiribati na turnaj v Hyperkockach. Ale
Banta vzdy pristihnt pri podvadzani. On totiz pozna také zaklinadlo®, ktoré sposobi, ze
dany zapas vyhra. Ale samozrejme pri takomto podvadzani je ur¢ita Sanca odhalenia. A asi
sa prili§ nedivite, ze Banta doteraz vzdy prichytili.

Ako vlastne taky turnaj vyzera? Pridu sttaziaci (iplnou ndhodou ich pocet je nejaka
mocnina dvojky) a postavia sa do radu. Zobert sa prvi dvaja, ti si zahraji hru Hyperkocky.
Vitaz sa postavi do dalsieho radu, porazeny vypadéava a ide domov. Potom sa zobertu dalsi
dvaja z prvého radu a spravia to isté. Takto sa pokracuje, az kym nie je prvy rad prazdny.
No a potom sa robi to isté s vytvorenym radom, a celé opakuje sa to dovtedy, kym nezostane
prave jeden vifaz. Skratka taky tradiény turnajovy pavik, ibaze zlozito popisany. Ale vrafme
sa k Bantovi.

Banto stravil cely rok tym, Ze skiimal, kto zo sttaziacich je ako dobry v Hyperkockach.
Forma kazdého stutaziaceho (vratane Banta) sa d4 popisat nejakym celym ¢islom, pricom ak
sa stretnt dvaja stfaziaci, vyhrava ten, ktory ma lepsiu (t.j. viicsiu) formu.?

147-krat sa otoéit na stolicke a pritom kricat ,Som syr! Som syr!“

2Ak maju obaja rovnaku formu, vyhrava nadhodny z nich dvoch.
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Banto si vymyslel, Ze neché ostatnych stutaziacich nasttpit do radu, on pride ako posledny
a vopchéa sa medzi nich tak, aby dokazal cely turnaj vyhrat a ¢o najmenej pri tom podvadzat.
(Zakladom tejto taktiky je rovnica ,Menej podvodov = mensie riziko“.) Vhodné miesto v
rade si ale bude musiet najst rychlo, preto by potreboval program, ktory mu vSetko spocita.

Uloha: Ulohou je napisat program, ktory povie Bantovi kolko najmenej krat bude musiet
podvéadzat, aby s istotou vyhral. Na vstupe st dve ¢isla N a B. B je Bantova forma, N
uréuje pocet hracov (mozte predpokladaft, Ze je to mocnina dvoch). Dalej nasleduje N — 1
¢isel, ktoré udavaju formu jednotlivych Bantovych protivnikov v poradi, v akom sa postavili
do radu. Banto musi podvadzat vzdy, ked hra s aspon tak dobrym stperom, ako je on sam.

Tento priklad nie je taky lahky, ako sa na prvy pohlad moze zdat. Snazte sa, aby vas
program bol ¢o najrychlejsi.

Priklad:

Vstup: Vystup:

847 1

10

20 (Banto sa moze postavit na prvé az Stvrté
30 miesto, prvé dva zapasy vyhra,vo finale bude
100 hrat s ¢lovekom, ktorého forma je 100, a teda
50 musi podvadzat.)

4

74

4. Zase ty! 18 bodov

Nedavno sa stretli dvaja kamarati, v poslednych rokoch rivali na pohladanie. Jeden sa volal
Dave Orton a druhy Jen-Hsun Huang. Poklabosili, ¢o je, ¢o bolo a dostali sa k téme, kde
nastal rozpor. Dave tvrdil, Ze vie vypocitat obsah prieniku a zjednotenia dvoch trojuholnikov
rychlejsie ako Jen. Jen tvrdil opak. Ani jeden z nich v8ak nepovedal, ako to poéita. Co viac,
ked sa pokusili spocitat priklad z ucebnice, dostali rozne vysledky. NaneStastie v uc¢ebnici
neboli vysledky a tak nevedeli, ktory je spravny.

Rozhodli sa, ze najdu Studenta, ktory sa to prave u¢i a nechaju ho napisat program, ktory
bude davat spravne vysledky. Preco program? Nuz, prikladov je vela a sami eSte nevedia,
ktoré priklady budu ratat.

Uloha: Na vstupe dostanete z-ové a y-ové suradnice vrcholov dvoch trojuholnikov, najprv
prvého, potom druhého, dokopy teda 12 hodnot. Ulohou je vypisat velkost obsahu prieniku
a zjednotenia tychto dvoch trojuholnikov.

Pozor, $pecidlnych pripadov moéze byt naozaj vela. Ak je nad vaSe sily napisat program,
ktory by fungoval vzdy, sktiste aspoii napisat taky, ktory bude fungovat, ak Ziadne dve strany
nie st rovnobezné, aj za to budu nejaké body.

Zopar rad: Vzorové riesenie (takmer) ziadne Specidlne pripady neoSetruje, vsetko je len
otézka spravneho pristupu. Obsah trojuholnika, ktorého vrcholy maja stradnice (z1,y1),
(z2,vy2) a (r3,y3), mdzeme vypocitat nasledovne:

S = % “|T1Y2 4+ T2ys + T3Y1 — Tay1 — T3Y2 — T1Y3]
Priklad:
Vstup: Vystup:
11 0.000
31 6.000
32
11 .
32
12 | |
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Vstup: Vystup:
12 0.375 ‘ ‘
43 4.625

14 —
31
42
13 |

5. Z kolaca dieru II 15 bodov

Po netispechu prvého koldca mamicka vyskusala novy recept. Tentokrat bol kola¢ Stvorcovy
(N x N) a dokonca mala mamicka kupenych aj vela hrozienok a posypala ho nimi. Deticky sa
zasne tesili a akondhle mamicka odisla, zopakovali si odskusana zabavu. Krajali a krajali,
ale urobili chybu a zabudli ho ochutnat. A veru to bol vyborny kolac.

Prisla mamicka a chcela ich potrestat. Vedela, ze vSetky deti maju rady hrozienka. Pove-
dala im, ze kazdé diefa si moze zobraf najviac dva kusky kolac¢a. Navyse ak chce dva kusky,
musi si vybrat také dva, ktoré budi mat spoloénti hranu. Tu prislo ku kolacu prvé dieta,
pocita, o¢i si moze vyocit, a predsa nevie, ktoré dva kusky si ma vybrat. Pomodzete mu?
Uloha: Na vstupe mame celé ¢islo N — rozmer kolac¢a. Dalej nasleduje ,mapa“ kolaca N x
N. Tak ako v predchadzajicom zadani, bodky st kola¢, hviezdicky st hrozienka, znak ‘#’
predstavuje zarezy. Ulohou je najst dva susedné kisky kolaca, ktoré budi mat spolu najviac
hrozienok.

Kiusok kolaca je kazda cast kolaca, ktora drzi pokope a je ohranicend rezmi, pripadne
krajom plechu. (Dve policka kold¢a drzia pri sebe, ak je kazdé z nich bodka alebo hviezdicka
a st bud hned vedla seba, alebo hned pod sebou.)

Ak najdeme dve policka kolac¢a (bodky alebo hviezdicky) z réznych kuskov kolaca, ktoré
st v tom istom riadku alebo stlpci, a st oddelené prave jednym polickom (rezom), povazujeme
tieto dva kusky kolaca za susedné.

V&s program mé najst najlepsiu dvojicu susednych kiskov. VypiSte stradnice dvoch
policok, z kazdého kisku jedno. Mozete vypisat Tubovolné poli¢ko z oboch kuskov.

Priklad:

Vstup: Vystup:

N =15 prvy kusok: 1, 2
druhy kusok: 1, 6
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